

市政府新闻办发布会

贯彻实施新修订文物保护法

我市持续推动文旅产业高质量发展

本报讯 3月21日，市政府新闻办召开新闻发布会，就我市全面贯彻落实新修订的文物保护法具体措施等情况作了介绍。

筑牢文保法治屏障

文物保护法于1982年11月公布施行，是我国文化领域第一部法律。2002年进行了第一次修订，时隔20多年，为适应新时代文物事业发展需要，文物保护法进行了第二次修订，2024年11月8日十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过，并于2025年3月1日起施行。此次修订对增强历史自觉、坚定文化自信、建设文化强国具有重要而深远的意义。

新修订的文物保护法坚决落实党中央决策部署，体现了新时代文物工作的新要求；进一步完善文物保护管理制度，体现了坚持保护第一的理念；大力推动让文物活起来；加大违法行为处罚力度，筑牢文物“应保尽保”的法治屏障。

文保工作卓有成效

新修订的文物保护法进一步强化了文物保护的系统

本报讯 要本着对历史负责、对人民负责的精神，传承历史文脉，处理好城市改造和历史文化遗产保护利用的关系。3月21日，记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到，我市将依托新修订的文物保护法，协调推进文物保护与旅游开发工作，切实做到在保护中发展、在发展中保护。

新修订的文物保护法明确提出，文物应当“有效利用”，为文物保护事业发展指明了方向。其中，新增第十八条：国家鼓励开展文物利用研究，在确保文物安全的前提下，坚持社会效益优先，有效利用文物资源，提供多层次的文化产品与服务。明确了推动文物有效利用的基本原则。

同时，明确了文物利用中的禁止性或者强制性规定。

关注唐氏 关爱“唐宝”

本报讯 3月21日是第14个“世界唐氏综合症日”，今年的主题是“关注唐氏，支持和行动”。市残疾人康复教育中心开展唐氏综合征科普宣传活动，旨在提高社会各界对唐氏综合征的认知与接纳程度，加强对唐氏儿的关爱。

活动现场，工作人员深入浅出地讲解唐氏综合征的成因、症状、诊断方法及干预治疗手段。据了解，唐氏综合征是一种由第21号染色体多出一条引起的染色体异常疾病，也是人类第一个被确认的染色体疾病，多为偶然发生，也可能有遗传因素。工作人员通过真实案例分享，让市民深刻认识到唐氏综合征对家庭和社会的影响。同时，积极向过往市民发放涵盖疾病基础知识、预防措施、康复训练指导等内容的科普资料，并为有疑问的市民提供“一对一”的专业解答，消除他们心中的困惑和担忧。

(于健)

(上接第1版)反馈要求，被巡察党组织要强化巡察整改主体责任，“一把手”要自觉担起第一责任人责任，班子成员要认真落实“一岗双责”，推动整改动真碰硬、落实落地，坚决防止“新官不理旧账”等问题。纪检监察机关要强化巡察整改日常监督，盯紧盯实、对账销号，对敷衍整改、虚假整改的，要严肃问责、通报曝光。组织部门要加强对人选用人、班子队伍建设、基层党组织建设等问题整改情况的深入监督，把整改落实情况纳入领导班子和领导干部年度考核重要内容。巡察机构要强化统筹协调、跟踪督促、汇总分析，对整改不到位的突出问题推动有关机关和部门严肃问责，确保巡察整改取得扎实成效。

据了解，巡察期间还收到一些反映领导干部的问题线索，已按规定移交市纪委监委依规依法处置。(李俊华)

(上接第1版)“法国每年也有来自世界各地的游客访问，同样面临着文化遗产地游客增多的影响。把游客压力分散到周边其他区域，不仅可以解决中心区域游客过多的问题，也可以带动周边发展。”弗朗索瓦兹·兰德说。

报道称，此次座谈会是继2019年7月29日在法国圣但尼市亮相的“弘扬中华传统文化科技让文物活起来”——晋祠数字文物体验展、天龙山石窟数字复原展后的又一次文化碰撞。与会各方通过交流达成以下共识：通过科研基地、工作站、高校等平台，晋祠博物馆人员可以前往天津大学和法国交流学习，天津大学和法国的学生可以来晋祠实地教学，以晋祠保护项目方式为文物保护、博物馆建设培养更多人才，共同推动文化遗产保护。

(李晓并)



3月21日，太原火车站候车大厅内，老年游客们即将搭乘Y402/3次银发旅游列车，开启愉快旅程。该趟列车专门为老年人服务，为银发经济发展注入了新的活力。 王韵菲 摄

我市公布今年首批拖欠劳动报酬案

本报讯 3月21日，太原市人力资源和社会保障局公布了今年第一批拖欠劳动报酬案件。

山西省快速反应应急救援有限公司注册地址位于山西省太原市中北高新技术产业开发区兴华街319号2幢6层603号，法定代表人是张帆。太原市小店区人力资源和社会保障局接到王某、刘某等人投诉，反映山西省快速反应应急救援有限公司存在拖欠工资的行为。经调查，山西省快速反应应急救援有限公司拖欠王某、刘某等160人工工资2692462.1元。2025年1月26日，小店区人力资源和社会保障局依法向该公司下达《劳动保障监察责令改正决定书》，责令其限期支付所拖欠工资，但该公司逾期未履行。2025年3月14日，小店区人力资源和社会保障局依法向该公司下达《行政处罚决定书》，对该公司经责令改正拒不改正的违法行为，处以罚款20000元的行政处罚。

山西鑫富诚建筑安装有限公司注册地址在小店区府街121号明悦小区13-3-312，法定代表人为郭艳林。尖草坪区人力资源和社会保障局接到龙某某等人投诉，反映山西鑫富诚建筑安装有限公司存在拖欠工资的行为。经调查，山西鑫富诚建筑安装有限公司拖欠龙某某等136人工工资2004114元。2025年1月20日，尖草坪区人力资源和社会保障局依法向该公司下达《劳动保障监察责令改正决定书》，责令其限期支付所拖欠工资，但该公司逾期未履行。2025年3月3日，尖草坪区人力资源和社会保障局依法向该公司下达《行政处理决定书》，责令限期内支付龙某某等136人工工资2004114元。该公司逾期不申请行政复议、不向人民法院起诉、不履行《行政处理决定书》，尖草坪区人力资源和社会保障局将依法申请

本报讯 为提升公众气象科学素养和社会气象灾害防御能力，3月21日，山西省气象局召开媒体通气会，公布了世界气象日期间举办的一系列科普活动，邀请公众共赴一场“气象科普之旅”。

今年世界气象日的主题为“携手缩小早期预警差距”。3月23日，围绕这一主题，在省气象科技大楼门前、气象台大院、气象信息中心观象台、人工增雨太原基地、大气探测技术保障中心门口开展主题宣传咨询活动，感兴趣的市民可前往参与。线上“预警就在身边”答题竞赛也同步启动，排名前30的参赛者可获“预警达人”称号，并获精美纪念品。当天，省气象台天气预报会商室、气候中心卫星遥感室、气象信息中心观象台等科普场所向公众开放，“防灾减灾、预警先行”主题研学活动在清徐县举办。

即日起至3月30日，公众还可参与“我眼中的预警信号”抖音短视频征集活动，优秀作品将在省级融媒体平台展播。此外，全省气象科普讲解词大赛、气象科普微视频大赛等精彩赛事也将陆续举办，期待广大气象爱好者积极参与，一展风采。

又讯 3月23日是第65个世界气象日。3月21日，从太原市气象局新闻发布会上了解到，为加深公众对气象知识的理解与认识，在世界气象日期间，我市各气象科普场所向公众开放。

在当天的发布会上，太原市气象局公布了世界气象日期间开展的一系列活动。3月23日，市气象台天气预报会商室、专业气象服务平台、人工影响天气指挥平台等科普场所向公众开放，由专人进行接待讲解。当天上午9时，在市青少年宫举办青少年气象科普研学实践活动中“小小气象讲解员”体验活动，还在市气象监测预警中心门口开展宣传咨询活动。此外，世界气象日期间，在太原市预警中心、清徐县气象局举办主题研学活动，开展矿区气象服务专项活动以及“进校园、进社区、进农村、进企业”活动。

(孙佳敏)

AI技术培训
赋能文明实践

本报讯 3月21日，小店区举办“AI赋能文明实践DeepSeek实战培训会”，着力提升辖区文明实践骨干队伍的数字化技能和实践能力。

此次培训会由小店区委宣传部指导，该区新时代文明实践中心、区融媒体中心和区工信局联合主办，邀请北大科技园企航新创科技有限公司负责人授课，旨在推动AI技术在日常工作和宣传工作中的应用。讲座聚焦“工具赋能+场景应用”双轮驱动，从产品简介、名词解释、使用技巧、本地部署四个方面，讲解如何利用DeepSeek、Kimi、即梦等智能工具有效生成文案、PPT、海报、短视频等，让文明实践工作更加精准高效。

2个多小时的讲座，吸引了该区新时代文明实践中心成员单位、12个街乡(镇)、180个社区(村)相关负责人及居民爱好者等800余人参加。大家专心听讲、认真记录、相互分享，并拿出手机实际操作，掌握了使用DeepSeek的基本方法与技巧，解决了一些疑惑。现场，学员们通过实际操作完成编写文案、智能提炼会议纪要等任务，体验到DeepSeek技术在提高工作效率、优化决策质量等方面的优势。

“我觉得这次培训非常好，比如老师讲的用DeepSeek做PPT的方法，几分钟就能出一个基础版，能帮我们减少很多工作量。”参加培训的社区工作人员纷纷表示，学习了DeepSeek的提问方法等实用技巧，打开了新思路，今后用于基层治理，将使工作效率得到极大提升。

(王丹)

2025年太原市群众纪念林
植树活动公告

为把我市建设成为生态园林城市、国家区域中心城市，利用春季大好时机，市园林局组织2025年群众纪念林植树活动。全市范围内有意参加者均可报名参与。种植纪念林后，统一委托公园专业队伍负责养护管理。

1.拟定主题：相聚晋阳，众手植春——我为太原栽植纪念树

2.植树时间和地点(拟定)：3月29日(周六、团体)、30日(周日、家庭)晋阳湖公园南区(2号门)附近(如遇特殊情况，另行通知)。

3.报名时间：2025年3月12日-3月23日

4.咨询电话：2598103、4224011或4221955转830、831(具体事宜可登录http://ylj.taiyuan.gov.cn/查询)。

现场咨询电话：18635891909(郝女士)

13653600205(李先生)

缴费咨询电话：15235361184(张女士)

5.报名及缴费：微信搜索“植树码”公众号——“一起来植树”模块一选择“认种认养”进行报名缴费，缴费成功后扫描公众号通知中群二维码进入微信群，后附活动二维码。

6.缴费时间：3月12日-3月23日

7.费用情况：植树人(包括单位、团体)只承担所栽植苗木成本费(参与人数不限)，具体费用标准根据苗木品种确定，费用统一交给指定账户，并由相关部门出具发票。

8.证书发放：活动结束后，打开公众号“我的”板块—选择“个人中心”—“我的荣誉”中领取电子证书。

9.其他：

植树工具、苗木由主办单位统一组织提供。

10.活动二维码：



11.现场签到：活动现场请在公众号内打开“我的”—“我的预约记录”，出示编号。